RESPUESTAS TEST - SIMULACRO 2023 

1- Señala la respuesta incorrecta:

a) La economía del comportamiento puede concebirse como una visión crítica de economía normativa de la teoría de la elección neoclásica.
b) David Card recibe el premio nobel de economía en 2021 por sus contribuciones en la literatura sobre experimentos naturales.
c) Los modelos neokeynesianos de primera generación son fundamentalmente modelos de equilibrio parcial.
d) Milton Friedman fue uno de los economistas pioneros en la microfundamentación de modelos macroeconómicos. 
SOLUCIÓN: A. La economía del comportamiento trata de preguntarse cómo se comportan realmente los agentes, no cómo deberían comportarse. Por tanto, se trata de una aportación de economía positiva. Richard Thaler tiene un paper (Towards a positive theory of consumer choice) donde plantea un enfoque de economía positiva para estudiar la teoría de la elección basado en la economía del comportamiento.
La D es verdadera porque una de las obras más conocidas de Friedman es su teoría de la renta permanente del consumo, una obra fundamental en la microfundamentación de la demanda de consumo a nivel agregado (tema 32A).

2- Señale la respuesta VERDADERA en relación con las aportaciones de J.M. Keynes:

a) El desempleo es una consecuencia de la existencia de rigideces en precios y salarios.
b) Keynes acepta la Ley de Say, por la cual toda oferta genera su propia demanda.
c) La efectividad de las políticas redistributivas se explicaría por el carácter decreciente de la propensión marginal al consumo.
d) Keynes acepta el mecanismo walrasiano de ajuste automático de los mercados vía precios.
SOLUCIÓN: C
a)     Para Keynes, la flexibilidad de precios y salarios no es condición necesaria ni suficiente para asegurar el pleno con carácter estable. El desempleo sería consecuencia de una insuficiencia de demanda agregada.
b)     En cuanto a la Ley de Say, la niega o invierte. La economía no está determinada por la oferta sino por la demanda.
c)      Sí. Por ejemplo:
                                i.            Consideramos una propensión marginal a consumir c’ = 0,8 constante con la renta (es igual para un pobre y un rico). Si llevamos a cabo una política redistributiva tal que detraemos 100 u.m. de renta al rico y le damos 100 u.m. al pobre; el consumo del rico disminuirá en 80 u.m. y el del pobre aumentará en 80 u.m.; manteniéndose el consumo total igual.
                              ii.            Consideramos una propensión marginal a consumir decreciente, siendo c’p = 0,8 para el pobre y c’r = 0,6 para el rico. Si llevamos a cabo una política redistributiva tal que detraemos 100 u.m. de renta al rico y le damos 100 u.m. al pobre; el consumo del rico disminuirá en 60 u.m. y el del pobre aumentará en 80 u.m.; aumentando el consumo total en 20.
d)     No acepta el mecanismo walrasiano de ajuste de precios, los ajustes se producen vía cantidades.
3- Un agente tiene un coeficiente de aversión absoluta al riesgo superior a -1.
 (). A su vez, puede escoger entre dos loterías:

¿Qué lotería escogerá?
a) La lotería 1.
b) La lotería 2.
c) El individuo se encontrará indiferente entre ambas.
d) No disponemos de suficiente información.
SOLUCIÓN: D. Con la información aportada, el coeficiente de aversión al riesgo podría indicar que el agente es amante, neutral o averso al riesgo. En consecuencia, dado que ambas loterías tienen el mismo pago esperado, pero difieren en la volatilidad de los pagos, siendo L1 una lotería con un pago seguro de 40 y siendo L2 una lotería con una mayor varianza entre los posibles pagos, no podemos responder a la pregunta.

4- Ante una subida de los precios de la energía, el gobierno decide diseñar una ayuda para proteger a los consumidores de la pérdida de poder adquisitivo.

a) Si la ayuda es un importe de suma fija idéntico para todo el mundo, será regresiva.
b) Si la ayuda es un importe de suma fija idéntico para todo el mundo, habrá un efecto renta positivo y un efecto sustitución negativo, por lo que el efecto final sobre la demanda de energía será ambiguo. 
c) Si la ayuda se calcula de manera que, si la cesta de consumo del consumidor de antes de la subida se encarece un x%, se le da un importe igual al x% de su renta, acabará en una curva de indiferencia superior a la inicial.
d) Si la producción de energía genera externalidades negativas, como contaminación, un subsidio permitiría no sólo compensar la pérdida de poder adquisitivo, sino acercar a la economía al óptimo social.

SOLUCIÓN: C. Es lo que sucede cuando se actualiza la renta conforme a un índice de Laspeyres: la renta con ayuda permite adquirir la cesta inicial a los nuevos precios, pero de hecho esta cesta es subóptima en ese caso. La compensación es excesiva porque no se tiene en cuenta que se amortigua parte de la pérdida de bienestar a través de la sustitución entre bienes, de modo que para compensar la caída no es necesario restablecer el poder adquisitivo en términos de la cesta inicial. Respecto a la A, si todo el mundo recibe una ayuda igual, esta tiene más peso sobre la renta para aquellos de menor renta, por lo que no es regresivo. En la B, la ayuda altera la renta, pero no afecta a los precios relativos; y en la D, en presencia de externalidades negativas la provisión del bien es excesiva en términos de eficiencia, por lo que una subvención que la incentive no nos acerca al óptimo.




5- En las vísperas del tercer ejercicio, un opositor busca llegar al día del examen con todos los temas en la cabeza, a la vez que minimiza una función de desutilidad provocada por el estudio, cuyas derivadas primera y segundas son positivas (). El problema es que cada día olvida un porcentaje  de los temas que había acumulado. Su tasa de descuento intertemporal es nula. Denotaremos la cantidad de temas acumulados con la variable , la cantidad total de temas con  y el número de temas que estudia cada día con .
En definitiva, el problema al que se enfrenta es:



En este contexto:
a) El opositor decide estudiar la misma cantidad de temas todos los días hasta el día del examen.
b) El opositor estudiará hasta que la desutilidad marginal de estudio sea igual cada día.
c) El opositor decidirá estudiar cada día un número de temas mayor al anterior.
d) La cantidad de temas estudiados cada día seguirá una senda estocástica.

SOLUCIÓN: C. Como CPO de este problema hallamos que 〖DU〗^' (E_t )=(1-δ) 〖DU〗^' (E_(t+1) ). Es decir, que la desutilidad marginal va creciendo cada período. Ya que las dos primeras derivadas de la función de desutilidad son positivas, ello implica que para que cada día la desutilidad sea mayor, ello sólo será posible si el número de temas estudiados cada día crece.

6- En relación con las externalidades de red, indique cuál es la respuesta correcta:

a) Hacen que se reduzca el coste medio de cada empresa cuanto mayor es su producción, lo que favorece una mayor concentración de los mercados. Son habituales en determinados sectores económicos, como la energía, el transporte, o las telecomunicaciones.
b) En ocasiones las redes de pesca están hechas de materiales plásticos que se degradan con el tiempo, generando residuos que son altamente tóxicos para las especies marinas. La revisión de la política pesquera común correspondiente al periodo de programación 2021-2027 ha regulado las condiciones técnicas que deben cumplir las redes de pesca, para prevenir este problema.
c) Implican una variación de la utilidad que obtiene cada consumidor en función del número de individuos que consume el bien. 
d) Hacen que se reduzca el coste medio de cada empresa como resultado de la concentración geográfica de la producción.

SOLUCIÓN: C. Las externalidades de red afectan a muchos productos digitales (como un sistema operativo o un marketplace) y pueden favorecer una mayor concentración en los mercados. La respuesta A. hace referencia a las economías de escala, mientras que la respuesta D. hace referencia a las economías de densidad.
7- En un mercado de trabajo competitivo la mitad de los trabajadores tiene una alta habilidad (H) y la otra mitad tienen habilidad baja (L). Cuando una empresa contrata a un trabajador con alta habilidad, obtiene un beneficio esperado de . Cuando el trabajador es de baja habilidad, el beneficio esperado es de . Los trabajadores podrán señalizar su habilidad llevando a cabo una acción y, teniendo que incurrir en un coste ;  , respectivamente. La función de utilidad de los trabajadores será: . Las empresas podrán desarrollar creencias sobre los niveles de y observados, de tal forma que, si los trabajadores presentan una acción y superior a dicho umbral de dicha creencia, les pagarán pensando que son de tipo H, si es inferior, les pagarán como si fuera del tipo L. En este contexto:

a) Si las empresas desarrollan la creencia de que si y>6, los trabajadores serán del tipo H, por lo que les pagarán 12 y al resto 8, se generará un equilibrio agregador donde todo el mundo decidirá incurrir en el coste de señalización.
b) Si las empresas desarrollan la creencia de que si y>24, los trabajadores serán del tipo H, por lo que les pagarán 12 y al resto 8, se generará un equilibrio separador donde sólo los trabajadores del tipo H decidirán incurrir en el coste de señalización.
c) El equilibrio separador más eficiente es aquél en donde las empresas desarrollan la creencia de que si y>6, los trabajadores serán del tipo H, por lo que les pagarán 12 y al resto 8.
d) Ninguna de las anteriores.

SOLUCIÓN: D. los trabajadores del tipo H decidirán incurrir en el coste de señalización si y<16, los trabajadores del tipo H lo harán si y<4. Por tanto, la A es falsa, ya que para y>6 los trabajadores del tipo L deciden no incurrir en el coste de señalización. La B también, porque la señal es demasiado costosa para los trabajadores La C es falsa, ya que existen otros niveles de señalización más bajos que también permitirían alcanzar el equilibrio separador, como y=5.

8- Suponga un bien inferior que, ante variaciones de su precio, el efecto renta supera al efecto sustitución. La pendiente de la curva de oferta de dicho bien es mayor que la pendiente de la curva de demanda. Suponga un periodo t=0 donde la cantidad intercambiada en el mercado es menor a la cantidad de equilibrio. Suponiendo que el bien se intercambia en un mercado que cumple los supuestos del modelo de competencia perfecta de Marshall, elija la opción verdadera:

a) En este mercado se cumple la propiedad de estabilidad tanto marshalliana como walrasiana.
b) En este mercado solo se cumple la estabilidad marshalliana.
c) En este mercado solo se cumple la estabilidad walrasiana.
d) En este mercado se incumple la propiedad de estabilidad.

SOLUCIÓN: A. Bajo los supuestos mencionados la curva de demanda de demanda tiene pendiente positiva. Si partimos de (x0,p0) observamos que existe un exceso de demanda. Para corregir dicho exceso de demanda, en el equilibrio(x*,p*) debemos observar un precio mayor para que se cumpla la estabilidad walrasiana. Observamos que, en efecto, esto se cumple. Por otro lado, para corregir el exceso de demanda, en el equilibrio(x*,p*) debemos observar un aumento de la cantidad intercambiada en el mercado para que se cumpla la estabilidad marshalliana. Observamos que esto también se cumple.  Por tanto, la solución correcta es la A.


9- Un monopolista se enfrenta a una demanda con una elasticidad cantidad-precio constante e igual a 1,5. Los CMg del monopolista son iguales a 1. En este contexto:

a) El monopolista establece un markup del 66% y fija un precio igual a 3.
b) El monopolista establece un markup del 50% y fija un precio igual a 3.
c) El monopolista fija un markup del 300%, fijando un precio de 3.
d) Sin la función de demanda inversa no podemos determinar cuál es el precio óptimo que elegirá el monopolista.

SOLUCIÓN: A. El monopolista fija un margen de beneficios igual a la inversa de la elasticidad (Es decir, 2/3). Dado que el CMg es igual a 1. El precio que permite fijar dicho margen es 3.

10- En un mercado oligopolístico donde se compite secuencialmente a la Bertrand a lo largo de infinitos periodos las tres empresas del mercado (iguales entre sí) han establecido un acuerdo de colusión fijando un precio igual al que establecería un monopolio y repartiendo equitativamente los beneficios. La función individual de beneficios es . La función de demanda (inversa) es  . ¿Cuál es la tasa de descuento intertemporal mínima para que el acuerdo de colusión sea sostenible?

a) La tasa de descuento tendrá que ser superior a ⅔.
b) La tasa de descuento tendrá que ser superior a ½.
c) Por el Folks Theorem, los acuerdos de colusión sólo serán sostenibles si el número de empresas es estrictamente inferior a 3.
d) Este acuerdo de colusión siempre será sostenible.

SOLUCIÓN: A. Para que un acuerdo sea sostenible, ha de cumplirse que el VAN de los beneficios del cártel sea superior al de desviarse (el beneficio de monopolio durante un único período, después las empresas le penalizarían revirtiendo al equilibrio de Bertrand con beneficio nulo). Por tanto, la empresa que considera desviarse estudia lo siguiente:
〖(ᴨ〗^M/3)/(1-δ)>ᴨ^M  
Cuando despejamos, obtenemos que delta ha de ser mayor que ⅔.








11- Suponga que el Ministerio de Asuntos Económicos y Transformación Digital quiere incentivar a sus trabajadores a aumentar el número de horas trabajadas efectivas. Para ello, implanta un sistema de remuneración de tal forma que cuanto mayor sea el número de horas que un funcionario trabaje. mayor será la remuneración salarial que perciba. Supongamos que el sistema de control horario funciona perfectamente y no existen problemas de información imperfecta. Imaginemos que las preferencias de un funcionario vienen representadas por un modelo consumo-ocio neoclásico donde la solución óptima es interior.  

a) Si el ocio es un bien normal, el efecto renta total irá necesariamente en la misma dirección que el efecto sustitución, por lo que el funcionario trabajará más horas.
b) Si el ocio es un bien inferior, por el efecto renta dotación disminuiría la cantidad de horas trabajadas mientras que por el efecto renta ordinario aumentaría la cantidad de horas trabajadas. 
c) Si el ocio es un bien normal, el coste de oportunidad del ocio aumenta lo que genera un efecto renta negativo que lleva a una caída en la demanda de ocio y a un aumento de la oferta de trabajo. A este efecto renta lo denominamos efecto renta dotación. 
d) Si no existen rentas no salariales el efecto renta dotación sería nulo, por lo que el funcionario trabajará más horas.

SOLUCIÓN: B).  A) no sería correcta porque por el efecto renta dotación el funcionario trabaría menos horas y por tanto el efecto renta total no irá necesariamente en la misma dirección que el efecto sustitución. C) es incorrecta porque el efecto renta referido sería el efecto renta ordinario. D) es incorrecta porque el hecho de que no existan rentas salariales no implica que no exista efecto renta dotación.

12- El náufrago Mr. Hanks, mientras espera que le rescaten, tiene que organizar la economía de la isla. En particular, la isla tiene una dotación de capital de . Este capital puede usarse para producir el bien X y el bien Y con las siguientes tecnologías de producción: . La función de utilidad es la siguiente: . En este contexto:

a) El náufrago producirá hasta que su RMS se iguale a la RMT de la economía.
b) El náufrago no producirá ninguna unidad del bien Y.
c) La FPP de la economía es .
d) B y C son correctas.

SOLUCIÓN: D.  La RMT de esta economía es ½. La RMS es constante e igual a 2. Por tanto, en esta economía el consumidor escogerá una solución esquina donde todo el capital se dedique a la producción de X. Además, la FPP es la indicada en la opción C.




13- Considere una economía de intercambio con dos consumidores, A y B, y dos bienes, x e y. Las funciones de utilidad de los dos consumidores son: . Las dotaciones iniciales de los consumidores son . ¿Cuál de las siguientes asignaciones es Pareto eficiente?

a)  
b)  
c)  
d)  

SOLUCIÓN: A Las RSM de los agentes son, respectivamente, para A de ⅓ y, para B, de 2. Dado que son constantes ello implica que nunca va ha haber tangencia entre sus curvas de indiferencia, por lo que las asignaciones eficientes serán soluciones esquina. Dado que A valora y relativamente más que B. Las asignaciones Pareto eficientes serán todas las pertenecientes al borde izquierdo y al borde superior de la caja de edgeworth, por ejemplo, la A.

14- Señale la VERDADERA. En la contabilidad nacional:

a) Todas las variables de las cuentas corrientes son variables flujo, mientras que las de las cuentas de acumulación son stocks.
b) Todas las variables de las cuentas corrientes son variables stock, mientras que las de las cuentas de acumulación son flujos.
c)  Si el sector público tiene capacidad de financiación, el sector privado tiene necesidad de financiación.
d) El ahorro es el saldo de la cuenta de utilización de la renta disponible.

SOLUCIÓN: D. Las variables de las cuentas de acumulación no son stocks sino variaciones de stocks (de activos, pasivos y patrimonio neto, que sí son stocks). Las variables de las cuentas corrientes son variables flujo (el ahorro, la formación bruta de capital, el consumo, el PIB). En una economía abierta es posible que tanto el sector público como el privado tengan necesidad (capacidad) de financiación, en cuyo caso la economía tiene una necesidad de financiación exterior (capacidad). Finalmente, la cuenta de utilización de la renta disponible parte de esta, refleja el gasto en consumo final, y el saldo resultante de la cuenta es el ahorro.

15- Suponga un modelo de islas de Phelps con información imperfecta sobre los precios. Los agentes forman sus expectativas en base a la hipótesis de expectativas racionales. Atendiendo a esta premisa, ¿qué forma tiene la curva de Phillips?
a) Debido a la hipótesis de las expectativas racionales, la curva de Phillips será vertical: la política monetaria no conseguirá aumentar el empleo.
b) En un país con tendencia inflacionista, la curva de Phillips tenderá a ser vertical.
c) La curva de Phillips del modelo coincidirá con la del modelo de tasa natural de Paro planteado por Milton Friedman.
d) Ninguna de las anteriores es correcta.

SOLUCIÓN: B). Nos situamos en el modelo de curva de oferta con información imperfecta de Lucas. A diferencia del modelo de Kydland y Prescott y Barro y Gordon, en el modelo de la curva de oferta de Lucas existe una posibilidad de que la política monetaria tenga efectos reales(aumento del empleo). La clave es el supuesto de información imperfecta derivado de la modelización de las islas de Phelps. El agente oferente de trabajo y productor en una isla no conoce si la mayor demanda proviene por un aumento de la cantidad de dinero (shock nominal) o por un aumento de las preferencias (shock real). Cuando el agente piense que es un shock real, aumentará su oferta de trabajo, aumentando el empleo y el output. Sin embargo, si en este modelo, la autoridad monetaria persistentemente aumentar la oferta monetaria, el agente anticipará que se trata de un shock nominal y tenderá a no modificar sus decisiones de oferta de trabajo y producción. Por eso la respuesta correcta es la B, en un país con tendencia inflacionista, la política monetaria tenderá a no tener efecto y entonces la curva de Phillips tenderá a ser vertical.

16- Señale la respuesta correcta:

a) La crítica de Lucas señala que los modelos macroeconométricos adolecen de problemas de endogeneidad al no estar microfundamentados. Por ello, desde la NMC, los trabajos empíricos en el seno de la macroeconomía se llevan a cabo exclusivamente a través de modelos DSGE.
b) Los Vector Autoregression Models (VAR) son inmunes a la crítica de Lucas y, por tanto, podemos utilizarlos para realizar predicciones de las variables macroeconómicas. No obstante, son criticados por ser ateóricos (su estructura no está fundamentada en la teoría económica).
c) La crítica de Lucas ha llevado a microfundamentar los modelos macroeconómicos. Por tanto, ha generado cambios en la metodología teórica, pero no en la metodología empírica.
d) Todas son verdaderas.

SOLUCIÓN: B. Los modelos VAR son el principal instrumento en la macroeconomía moderna para estudiar las relaciones causales entre las variables macroeconómicas, así como para realizar predicciones. No obstante, dado que los modelos VAR estiman las relaciones entre las variables macroeconómicas de manera simultánea, no imponen ninguna relación de causalidad sobre las variables, por lo que se consideraron ateóricos. Una familia de modelos que supera esta crítica son los Structural VAR.

17- Elija la la opción correcta con respecto a la definición de las rigideces nominales y reales utilizadas en los modelos de la NEK:

a) Las rigideces nominales son aquéllas que afectan a los mercados monetarios, mientras que las reales son las que afectan a los mercados de bienes y servicios.
b) Las rigideces reales son aquéllas que, incluso en ausencia de rigideces nominales, evitan que los precios se igualen a los de vaciado de mercado.
c) Las rigideces à la Calvo son rigideces reales.
d) Las rigideces nominales son aquellas que, debido a la presencia de poder de mercado, impiden que los precios se ajusten a los walrasianos.

SOLUCIÓN: B. Las rigideces nominales son aquéllas que impiden el cambio de los precios nominales ante un cambio en sus determinantes. Las rigideces reales son todas aquellas que provocan que el precio óptimo diste del walrasiano, siendo generalmente superior y provocando un intercambio menor de cantidades y, a su vez, un menor nivel de empleo.


18- Señale la FALSA. En la teoría de la demanda de consumo, si se compara la teoría del paseo aleatorio de Hall y la teoría de la renta permanente de Friedman:

a) Ambas adoptan un enfoque intertemporal de las decisiones de consumo.
b) La teoría de Hall introduce incertidumbre, mientras que en la teoría de la renta permanente el consumidor conoce con certeza sus rentas futuras.
c) Hall considera que los consumidores forman sus expectativas de renta racionalmente, utilizando toda la información disponible, mientras que Friedman considera que lo hacen en base a las rentas observadas en el pasado.
d) En la teoría de Hall, la baja volatilidad del consumo incluso cuando hay shocks se explica por la concavidad de la función de utilidad instantánea.

SOLUCIÓN: B. Ambas teorías consideran que cuando el consumidor toma sus decisiones de consumo, tiene en cuenta sus rentas futuras. En ninguno de los casos las conoce con certeza (de ahí que se tenga que formar expectativas). En el caso de Hall las expectativas son racionales, el agente utiliza toda la información a su alcance y, aunque puede errar, no comete errores sistemáticos. En el caso de Friedman sus expectativas son adaptativas: observa la renta corriente y, si se desvía de sus expectativas anteriores, se corrige. Las expectativas anteriores dependen, a su vez, de la renta anterior, de modo que por recursividad las expectativas hoy dependen de todas las rentas pasadas. Cuando hay un shock inesperado en la teoría de Hall, el consumo reacciona, sin embargo, lo hace suavemente. La razón es que hay preferencia por la variedad intertemporal, reflejado en la concavidad de la utilidad del consumo de cada período: la utilidad crece más rápido con el consumo en niveles bajos de este que en niveles altos (la intuición es que se prefiere consumir poco en todos los períodos que mucho concentrado en unos pocos).

19- De las siguientes alternativas de política económica, ¿cuál carece de fundamentos teóricos para incrementar las expectativas de inflación en un contexto de Zero Lower Bound?
a) Devaluar la moneda en un contexto de economía abierta.
b) Adoptar una estrategia de política monetaria del tipo Price Level Targeting.
c) De acuerdo con la Teoría Fiscal del Nivel de Precios, dado un nivel de deuda, reducir las expectativas de los superávits fiscales futuros que generará el gobierno.
d) Todas las anteriores incrementarían las expectativas de inflación.

SOLUCIÓN: D.








20- Señale la opción correcta:

a) El tipo de interés natural se ha mantenido relativamente estable a lo largo del último siglo. No obstante, la fragilidad financiera y las crisis de deuda soberana fueron las causantes de que el tipo de interés quedara atrapado en la Zero Lower Bound durante la década de 2010.
b) El tipo de interés natural ha mantenido una tendencia negativa a lo largo de los últimos 50 años. Ello ha venido explicado, entre otros factores, por el envejecimiento de la población o una posible escasez en la oferta de activos seguros.
c) El tipo de interés natural ha mantenido una tendencia negativa a lo largo de los últimos 50 años. Ello ha permitido incrementar la efectividad de la política monetaria a la hora de estabilizar la economía.
d) Si bien el tipo de interés natural había seguido una tendencia negativa en las últimas décadas, tras el shock inflacionario de los últimos años podemos descartar con bastante seguridad volver a caer en una trampa de liquidez en los próximos 10 años.

SOLUCIÓN: B. La caída del tipo de interés natural está estrechamente asociada a la situación de estancamiento secular, donde la demanda agregada es incapaz de mantener el nivel de actividad al nivel del PIB potencial. La caída del tipo de interés natural ha venido explicada por factores macroeconómicos estructurales, como es el envejecimiento, que ha generado un exceso de oferta de fondos prestables y una caída de la demanda de la inversión, y una escasez relativa de activos seguros (por ejemplo, títulos de deuda pública de EEUU), que ha deprimido todavía más el tipo de interés internacional de equilibrio.

21- Considere una economía intertemporal de dos períodos, t y t+1, producción exógena, agentes idénticos en sus preferencias y dotaciones, previsión perfecta y dos mercados: el de bienes y el de bonos. Los agentes tienen la siguiente función de utilidad:

Los agentes disponen de una dotación de cuantía constante en cada período. El gobierno de esta economía decide aplicar al principio del período t una política fiscal con un gasto g en cada período que será financiado íntegramente por un impuesto de suma fija en el primer período. En esta economía:
a) El programa fiscal generará un exceso de oferta en el mercado de bonos, por lo que el tipo de interés en t será inferior a aquél que hubiera prevalecido en ausencia del programa fiscal.
b) El programa fiscal generará una subida de los tipos de interés en t con respecto al escenario sin programa fiscal. Aun así, los agentes trasladarán parte de su renta futura al presente.
c) Por la equivalencia ricardiana, el programa fiscal no tendrá efectos sobre las decisiones de ahorro de los agentes.
d) Con el anuncio del programa fiscal, los agentes destinarán a consumo en t la dotación de ese período menos los impuestos que les detrajeron.

SOLUCIÓN: D. Tras el anuncio del programa fiscal, todos los agentes tienen incentivos a traer renta futura al presente con el fin de suavizar su senda de consumo. Como todos los agentes son iguales y tienen la misma dotación, todos estarán interesados en ser prestatarios y ninguno prestamista. Ello provocará una subida del tipo de interés de los bonos hasta niveles prohibitivos, de tal forma que todos los agentes acaben consumiendo su dotación, neta de impuestos.

22- Sea el modelo de Solow. Suponga que la función de producción es:

[image: ]

La tasa de crecimiento de la tecnología, la de la población y la depreciación son a, n y d, respectivamente. Se tienen dos países, X y Z, con idénticos parámetros a, n, d y  , y con una misma tasa de ahorro. La única diferencia entre ambos países es que el nivel tecnológico A es mayor en el país X. Suponiendo que ambas economías se encuentran en el estado estacionario, repentinamente se produce una transmisión tecnológica de X a Z, de forma que su tecnología A pasa a igualarse. Respecto a la dinámica de transición hacia el estado estacionario en el país Z tras el shock, señale la respuesta INCORRECTA:

a) La tasa de crecimiento del capital por trabajador va a aumentar de forma temporal hasta estabilizarse al llegar al nuevo estado estacionario.
b) El capital por trabajador efectivo va a aumentar en el momento del shock y va a ser mayor en el nuevo estado estacionario.
c) La producción agregada va a aumentar en el momento del shock.
d) El salario, entendido como el producto marginal del trabajo, va a converger entre los países X y Z en el nuevo estado estacionario. 


SOLUCIÓN: B. A es correcta porque la tasa de crecimiento del capital por trabajador efectivo va a ser positiva hasta volver a llegar al estado estacionario, de modo que la tasa de crecimiento del capital por trabajador va a aumentar temporalmente hasta converger de nuevo a la tasa de crecimiento del factor tecnológico. B es incorrecta porque en el nuevo estado estacionario el capital por trabajador efectivo va a ser el mismo que en el anterior EE (no han cambiado los parámetros estructurales a, n, d, s). C es correcta porque la producción aumenta al aumentar A. D es correcta porque el capital por trabajador efectivo va a converger entre los países en el nuevo estado estacionario, lo que implica que, para un mismo nivel de A, la renta per cápita y el producto marginal del trabajo (salario) van a converger también.


23- En relación a los hechos de Kaldor (1961), señale cuál de las siguientes respuestas no se ajusta a los mismos:
a) La masa salarial supone una fracción constante de la renta nacional.
b) Existen diferencias sustanciales y persistentes en la renta per cápita de los diferentes países, pero no en sus tasas de crecimiento.
c) La tasa de crecimiento de la renta per cápita tiende a ser constante.
d) La ratio Capital/Producción tiende a ser constante a lo largo del tiempo, sin perjuicio de que pueda divergir entre distintos países o regiones.

SOLUCIÓN: B. B es falsa porque existen diferencias sustanciales tanto en la renta per cápita como en las tasas de crecimiento de la misma.


24- En relación con la estructura de capital óptima, indique la respuesta correcta:

a) Desde el punto de vista de la utilidad para los accionistas, siempre es óptimo que la empresa se endeude si el ROA es superior al coste de la deuda neto de impuestos, puesto que así se maximizan los beneficios del apalancamiento.
b) La teoría de la jerarquía financiera sugiere que las empresas con indicadores de rentabilidad más elevados estarán más endeudadas, puesto que la elevada rentabilidad es una señal de que la empresa es capaz de generar recursos para atender sus obligaciones.
c) Partiendo de la hipótesis de irrelevancia de la estructura de capital de Modigliani y Miller e incluyendo el efecto de los impuestos corporativos y personales (los que deben satisfacer los proveedores de fondos cuando reciben rentas de la empresa), un cambio en el accionariado de una empresa no debería tener impacto sobre la estructura de capital óptima.
d) Los costes de quiebra permiten explicar por qué las aerolíneas o las constructoras presentan ratios de endeudamiento más elevadas que las farmacéuticas o las desarrolladoras de software.

SOLUCIÓN: D. Una parte importante de los costes de quiebra se produce por la diferencia entre el valor de uso y el valor de liquidación de los activos de la empresa. Esta diferencia es menor para empresas cuya actividad depende en mayor medida de activos físicos susceptibles de usos alternativos fuera de la empresa, y mayor para empresas cuya actividad depende en mayor medida de activos intangibles como la propiedad intelectual o el capital humano.
La respuesta A. no es correcta porque un mayor apalancamiento puede elevar la rentabilidad financiera, pero también incrementa el riesgo de la inversión, lo que puede tener un impacto negativo sobre la utilidad de los accionistas (aumentará la rentabilidad exigida). La respuesta B. es incorrecta, porque la teoría de la jerarquía financiera sugiere que la financiación interna es la opción preferida por los gestores de la empresa: las empresas más rentables deberían tener menores necesidades de financiación ajena. La respuesta C. es incorrecta, porque si se tienen en cuenta los impuestos corporativos y personales, la estructura de capital óptima depende de quiénes sean los proveedores de fondos de la empresa y cuáles sean los impuestos a los que están sujetos (p.ej. no es lo mismo un fondo de pensiones que una persona física).






25- ¿Cuál de las siguientes es la razón más apropiada por la que se utilizan modelos de descuento del flujo de caja libre (Free Cash Flow) para obtener el Valor de Empresa (Enterprise Value) de una compañía?

a) El Flujo de Caja Libre representa el flujo de caja operativo, disponible para cubrir las necesidades de inversión y financiación.
b) Los flujos de caja libre coinciden con el resultado neto de una compañía en los países que han adoptado las Normas Internacionales de Contabilidad (NIC o NIIF).
c) El Flujo de Caja Libre representa el flujo de caja disponible para retribuir el capital (acreedores e inversores), tras descontar las necesidades de inversión.
d) Todas las compañías presentan un flujo de caja libre positivo, lo que facilita su valoración a través de modelos como la Tasa Interna de Retorno.

SOLUCIÓN: C) El Flujo de Caja Libre es básicamente: flujo de caja operativo-Capex (inversiones en capital y fondo de maniobra). Es decir, se trata de la caja disponible para retribuir a los proveedores de capital (acreedores de la deuda y accionistas). El Valor de Empresa es el valor conjunto de la deuda y de los fondos propios, por lo que el FCL es la variable más apropiada para obtenerlo.

26- Considere dos países (Reino Unido y Rumanía), dos bienes (textiles y coches) y dos factores de producción (mano de obra cualificada y no cualificada). Rumanía es relativamente abundante en mano de obra cualificada y los textiles son relativamente intensivos en el uso de mano de obra no cualificada. Ambos países usan la misma tecnología. En el caso de Reino Unido, ¿Qué grupo de trabajadores estarán a favor del libre comercio entre ambos países?

a) Los trabajadores cualificados.
b) Los trabajadores no cualificados
c) Tal y como muestra el modelo H-O-S, el libre comercio es Pareto superior a la autarquía, por lo que ambos grupos de trabajadores estarán a favor del libre comercio.
d) Dado que el libre comercio produce una convergencia del precio de bienes y factores productivos, ambos grupos de trabajadores verán reducida su retribución. No obstante, los consumidores se beneficiarán de bienes más baratos.

SOLUCIÓN: B. De acuerdo con el teorema Stolper Samuelson, el libre comercio incrementará la retribución relativa del factor relativamente abundante y reducirá la del relativamente escaso. En consecuencia, dado que Reino Unido es relativamente abundante en mano de obra no cualificada, serán estos trabajadores los que serán favorables al libre comercio.





27- ¿Cuál de las siguientes es una mejor definición de la política de promoción exterior?

a) Es aquella actuación que pretende incidir sobre la actividad internacional de la economía y de sus empresas, especialmente en su primera fase de internacionalización, fomentando la inversión en el exterior y promocionando las exportaciones.
b) Es aquella actuación que pretende incidir sobre la actividad internacional de la economía y de sus empresas, especialmente en su primera fase de internacionalización, promocionando las exportaciones.
c) Es aquella actuación que pretende dar apoyo puntual, directo y diferenciado a las empresas nacionales, de forma que estas obtengan ganancias de productividad por encima de las extranjeras.
d) Es aquella actuación que pretende incidir sobre la actividad internacional de la economía y de sus empresas, especialmente en su fase final de internacionalización, fomentando la penetración de sus productos en el extranjero.

SOLUCIÓN: A)


28- El modelo Neoclásico de comercio internacional paradigmático es el modelo HOS, del cual se derivan tres famosos teoremas, uno de ellos el teorema de Rybzynski. Cuál de las siguientes afirmaciones es correcta:

a) Según el teorema de Rybzynski el aumento en la dotación absoluta de un factor productivo aumentará la producción del bien intensivo en ese factor productivo y disminuirá la producción del otro bien.
b) Según el teorema de Rybzynski el aumento en la dotación relativa de un factor productivo aumentará la producción del bien intensivo en ese factor productivo y disminuirá la producción del otro bien.
c) Según el teorema de Rybzynski el aumento en la dotación absoluta de un factor productivo reducirá la producción del bien intensivo en ese factor productivo y aumentará la producción del otro bien.
d) Según el teorema de Rybzynski el aumento en la dotación relativa de un factor productivo reducirá la producción del bien intensivo en ese factor productivo y aumentará la producción del otro bien.

SOLUCIÓN: B).





29- En lo que se refiere a las teorías que buscan explicar la inversión directa extranjera, numerosos autores han presentado diferentes aportaciones. ¿Cuál de las siguientes es cierta?

a) Según Hymer, la IDE es consecuencia del poder de mercado de las empresas, que buscan defender su cuota de mercado y explotar sus economías de escala.
b) Según Caves, la IDE es consecuencia de la información imperfecta. La existencia de activos intangibles hace que las empresas opten por invertir en el extranjero para expandirse en lugar de conceder licencias de fabricación.
c) Según Dunning, la IDE ofrece tres ventajas que pueden resumirse en el marco OLI (Ownership, Location, Internalization).
d) Todas las anteriores son correctas.

SOLUCIÓN: D

30- Tras conseguir, en 2025, la victoria 33 y el tercer mundial de Fórmula 1, Fernando Alonso, nacido en Oviedo, decide instalarse en Suiza. En el año 2027, Fernando Alonso decide fundar Kimoa Suiza, filial de la empresa Kimoa cuya matriz tiene su sede y opera en España. Imaginemos que tienen lugar las siguientes transacciones en el año 2027:

· Para comenzar su actividad, Kimoa Suiza contrae un préstamo con Kimoa España por 33 millones de euros, que genera un pago de 3 millones de intereses.
· Kimoa Suiza paga a Fernando Alonso unas rentas salariales por importe de 33 millones.
· Debido a un buen verano, a través de Kimoa Suiza, se consiguen 33 millones de ingresos por ventas de gorras y camisetas a residentes británicos.
· Finalmente, debido a su tesorería excedente, Kimoa Suiza decide invertir en deuda pública española, obteniendo 3 millones de euros de ingresos por intereses en 2027.
Dada esta información, ¿cuál sería el impacto de estas transacciones en la cuenta corriente de España en 2027?
a) El impacto sería de +3 millones de euros.
b) El impacto sería nulo.
c) El impacto sería de -3 millones de euros.
d) El impacto sería de -33 millones de euros.

SOLUCIÓN B) Las rentas salariales de Fernando Alonso no se incluyen porque según la balanza de pagos Fernando Alonso al haber vivido más de un año en Suiza se consideraría residente suizo. 
Las ventas de Kimoa Suiza a residentes británicos tampoco se incluyen, puesto que Kimoa Suiza se considera una empresa suiza a efectos de balanza de pagos
 El resto de transacciones, relacionadas con Kimoa Suiza, sí se incluyen puesto que según la Balanza de Pagos las filiales son residentes del país donde operen.
El préstamo contraido con Kimoa España, genera un ingreso por rentas primarias de 3 millones de euros. Al mismo tiempo, la compra de deuda pública española genera un gasto por rentas primarias de 3 millones. Por tanto, el impacto en la cuenta corriente española es nulo.
31- Existen numerosas teorías de ajuste de la Balanza de Pagos, ¿cuál de las siguientes afirmaciones es incorrecta?

a) De acuerdo con la teoría de Lerner-Robinson, una devaluación nominal puede crear inflación.
b) De acuerdo con la teoría de Lerner-Robinson, una devaluación nominal puede empeorar el saldo de la Balanza de Pagos.
c) Según Hume, la Balanza Comercial tiende a equilibrarse de forma automática.
d) Según Alexander, para corregir el déficit comercial, la devaluación debe aumentar la absorción.

SOLUCIÓN: D)
Según Alexander, para corregir el déficit comercial, la devaluación debe reducir la absorción.

32- En un modelo de determinación de tipo de cambio, con perfecta movilidad de capitales, perfecta sustituibilidad de activos nacionales y extranjeros y plena flexibilidad de precios elija cuál de las siguientes opciones es correcta suponiendo que se da un aumento del tipo de interés nacional.

a) El tipo de cambio se depreciaría. La demanda de dinero se reduciría.
b) El tipo de cambio se depreciaría. La demanda de dinero se mantendría inalterada.
c) El tipo de cambio se apreciaría. La demanda de dinero se reduciría.
d) El tipo de cambio se apreciaría. La demanda de dinero se mantendría inalterada.

SOLUCIÓN: A

33- De acuerdo con el dilema planteado por la profesora Helène Rey (2015):

a) La existencia de un ciclo financiero global implica que, aquellas economías que busquen la estabilidad interna, únicamente podrán hacerlo a través de un tipo de cambio fijo.
b) La existencia de un ciclo financiero global implica que, si queremos una política monetaria autónoma, deberemos de restringir la movilidad de capitales, por ejemplo, a través de la política macroprudencial.
c) Al ser la política monetaria estadounidense uno de los principales determinantes del ciclo financiero global, la estabilidad económica interna sólo podrá ser alcanzada con un tipo de cambio fijo con respecto al dólar.
d) La existencia de un ciclo financiero global imposibilita la política monetaria autónoma, pudiendo escoger los países exclusivamente entre un tipo de cambio fijo o la movilidad de capitales.

SOLUCIÓN: B. La existencia de un ciclo financiero global implica que los países tendrán que escoger entre una PM autónoma o la plena movilidad de capitales. Una forma de limitar la movilidad de capitales a través de la política macroprudencial, la cual permite monitorizar el crecimiento del crédito y del sobreendeudamiento.
34- Considere un bono ordinario con cupón semestral y con un vencimiento a 5 años en el momento actual. Este bono cotiza con un descuento sobre el valor nominal (bajo par). Suponiendo que ni la rentabilidad exigida (YTM) ni los tipos de descuento cambian, dentro de un año el valor del bono:

a) Dependerá del pago de los cupones.
b) Permanecerá igual.
c) Disminuirá.
d) Aumentará.

SOLUCIÓN: D) Aumentará. A lo largo del tiempo, asumiendo que no hay cambios en los tipos de descuento ni en la rentabilidad exigida al bono, el valor del bono va a converger hacia el valor nominal. Si cotiza con descuento, el valor del bono aumentará según avance el tiempo.

35- Un agente financiero compra una opción de compra (call) de tipo europeo sobre acciones de TITO INDUSTRIES con un precio de ejercicio de 25€ y vencimiento en 3 meses. Un mes después las acciones cotizan a 25€. En dicho momento lo más probable es que la opción de compra tenga:

a) Valor intrínseco positivo pero ningún valor temporal.
b) Valor temporal positivo pero ningún valor intrínseco.
c) Valor temporal positivo y valor intrínseco positivo.
d) Ningún valor intrínseco ni valor temporal, solamente valor nominal.
SOLUCIÓN B) La opción está at-the-money (el precio de ejercicio coincide con el precio del subyacente). En estos casos no hay ningún valor intrínseco pero la opción retiene valor temporal al faltar dos meses hasta su vencimiento.

36- Esther Duflo y Abhijit Banerjee quieren aplicar sus técnicas econométricas para estudiar la efectividad de cierta política pública sobre el rendimiento de los opositores. En particular, los opositores que asisten a la biblioteca A pasan a beber café de una máquina mejorada que permite una mejor extracción de la cafeína. Los opositores de la biblioteca B son el grupo de control. En la semana 1, antes de la instalación de la nueva máquina, el número de temas estudiados por el opositor promedio de A eran 4; en B eran 6. En la semana 2, tras la instalación, el número de temas estudiados en A pasa a 5, y en B a 5. Aplicando diferencias en diferencias (o equivalentemente, el supuesto de los caminos paralelos), ¿Cuál ha sido el efecto de esta política?

a) La política tuvo un efecto promedio sobre el grupo de tratamiento de +2 temas adicionales de estudio.
b) La política tuvo un efecto promedio sobre el grupo de tratamiento de +1 tema adicional de estudio.
c) La política no tuvo ningún efecto.
d) Ninguna de las anteriores.
SOLUCIÓN: A. Aplicando diferencias en diferencias, obtenemos que el efecto de la política fue ((5-4)-(5-6))=2. Por tanto, suponiendo caminos paralelos, la nueva máquina incrementó en 2 temas el estudio promedio de los opositores de A.


37- El Banco Mundial y el FMI crearon en 1996 una iniciativa, HIPC, para reducir la deuda de los países más pobres con altos niveles de deuda, de forma que ésta se tornase sostenible. Para clasificar la deuda como insostenible, se creó un triple criterio. ¿Cuál de los siguientes NO es uno de ellos?

a) Los ingresos fiscales debían ser menores al 15% del PIB.
b) El VAN de la deuda debía representar más de un 200% de los ingresos fiscales.
c) El VAN de la deuda debía representar más del 150% de las exportaciones anuales.
d) Las exportaciones anuales debían representar menos del 30% del PIB.

SOLUCIÓN: B)
El VAN de la deuda debía representar más de un 250% de los ingresos fiscales.


38- Dentro del Grupo del Banco Mundial existen diferentes instituciones. Seleccione la afirmación falsa:

a) Para ser miembro de la AID hay que ser también miembro del BIRD.
b) Todas las instituciones del BM tienen la misma estructura, salvo el CIEDI.
c) El CFI no puede conceder préstamos al sector privado.
d) El CIEDI no arbitra, promueve el marco institucional para la resolución de conflictos.

SOLUCIÓN: C)
El CIEDI concede préstamos no concesionales al sector privado de países en desarrollo.


39- En relación con los flujos internacionales de bienes y servicios, señale la incorrecta:

a) Las tensiones geopolíticas, la inflación, los precios de la energía y otras materias primas, y los efectos del COVID-19 han tenido un efecto reducido en la evolución del comercio internacional en 2022.
b) El comercio mundial de mercancías, medido por la media del valor en dólares de las exportaciones e importaciones aumentó un 12% en 2022 a US $ 25,26 billones.
c) El valor del comercio de servicios medido por la media del valor en dólares de las exportaciones e importaciones aumentó un 15% en 2022 a US $ 6,8 billones.
d) Desde la Gran Crisis Financiera (2008-2010) el crecimiento del comercio internacional de bienes y servicios ha experimentado una progresiva desaceleración, etapa conocida como “slowbalisation” o de desglobalización.

SOLUCIÓN: A. Conforme el Global Trade Outlook and Statistics publicado por la OMC en 2023, las tensiones geopolíticas, la inflación, los precios de la energía y otras materias primas, y los efectos del covid, han sido los principales drivers en la evolución del comercio internacional en 2022. En este mismo informe, se recoge información relativa a las respuestas B y C. Respecto a la respuesta D, es abundante la literatura que HA estudiado este fenómeno en los últimos años.

40- ¿Cuál de los siguientes instrumentos de política comercial no está siempre prohibido por la OMC?

a) Los subsidios a la exportación.
b) Las reducciones discriminatorias de aranceles.
c) El establecimiento de acuerdos de libre comercio parciales.
d) Ninguna de las anteriores.

SOLUCIÓN: B)
El reglamento de la OMC permite la reducción discriminatoria de aranceles cuando se hace de países desarrollados a países en desarrollo (ejemplo el SPG).

41- Dadas las siguientes afirmaciones:
1.  La Asociación Económica Integral (RCEP, por sus siglas en inglés) entró en funcionamiento el pasado 1 de enero de 2022, tras haber alcanzado el número necesario de ratificaciones. El RCEP incluye 15 países, diez miembros de la Asociación de Países del Sudeste Asiático (ASEAN), además de China, Japón, Corea del Sur, Australia y Nueva Zelanda.
2.     El 30 de septiembre de 2018, tras una serie de intensas negociaciones, Canadá, México y Estados Unidos acordaron crear un NAFTA 2.0, más tarde rebautizado como USMCA. El acuerdo finalmente entró en vigor el 1 de julio de 2020.
3.  El Acuerdo Integral y Progresista de Asociación Transpacífico (CPTPP), también conocido como TPP11 es un ALC entre 11 países de la región del Pacífico. Se trata de una evolución a partir del Acuerdo de Asociación Transpacífico (TPP), que nunca llegó a ratificarse debido a la retirada de Estados Unidos.
4.     El AfCFTA es el área de libre comercio que reúne a 54 países de la Unión Africana (AU). Abarca un mercado de más de 1.200 millones de personas y un producto interno bruto combinado de más de 3,4 billones de dólares. Una vez que se produzca su entrada en vigor, el objetivo es permitir el libre flujo de bienes y servicios en todo el continente e impulsar tanto el comercio intra-africano, así como la posición comercial de África en el mercado mundial.
5.     MERCOSUR tiene entre sus objetivos la creación de un mercado común, para lo cual promueve la libre circulación de bienes, servicios y factores, cuenta con una política comercial y un arancel exterior común (AEC). Sin embargo, la valoración general del proceso de MERCOSUR no es del todo positiva ya que la región continúa constituyendo una unión aduanera incompleta.
Señale la respuesta correcta:
a)     Solo las afirmaciones 1, 2 y 3 son verdaderas.
b)     Todas las afirmaciones son verdaderas.
c)     La afirmación 4 y 5 son falsas.
d)     Sólo la afirmación 4 es falsa.

SOLUCIÓN: C. El AfCFTA se encuentra en vigor desde el 30 de mayo de 2019.

42- Señale la respuesta incorrecta en relación con el comercio internacional de servicios:

a) [bookmark: _heading=h.jqpneg80q12w]La iniciativa conjunta sobre la Reglamentación Nacional en el ámbito de los Servicios es una iniciativa que pretende aumentar la transparencia, la previsibilidad y la eficiencia de los procedimientos de autorización para los proveedores de servicios que desean emprender actividades comerciales en mercados extranjeros.
b) Si una empresa británica presta servicios en España a través de una oficina de representación, estaríamos hablando de una prestación de servicios en modo 3.
c) En el marco de la OMC, existe una moratoria permanente que impide que los miembros graven con aranceles las transmisiones electrónicas.
d) En general, podemos afirmar que el formato de lista negativa conlleva una mayor liberalización que el formato de lista positiva.

SOLUCIÓN C) Existe una moratoria, pero no es permanente, se negocia su prórroga en cada Conferencia Ministerial.

43- El instrumento Next Generation (NGEU) y el Mecanismo para la Recuperación y Resiliencia (MRR):

a) Son dos denominaciones equivalentes para el mismo instrumento, que financia el Plan de Recuperación y Transformación y Resiliencia (PRTR) español.
b) Next Generation incluye el MRR y otros fondos.
c) El MRR incluye el instrumento Next Generation, además de otros instrumentos.
d) Next Generation incluye el MRR y el mecanismo SURE.

SOLUCIÓN B, porque Next Generation incluye el MRR, el fondo React EU y top-ups de otros fondos (por ejemplo, los fondos estructurales).
https://www.hacienda.gob.es/es-ES/CDI/Paginas/FondosEuropeos/Fondos-relacionados-COVID/Next-Generation.aspx 
44- Respecto a la nueva PAC 2023-2027, señale la respuesta incorrecta:

a) Se pide a cada Estado miembro que elabore un plan estratégico, cuyos objetivos han de ajustarse a los objetivos estratégicos de toda la UE.
b) Las ayudas financieras podrían reducirse y limitarse los pagos por agricultor para redistribuir de forma más global la ayuda desde las explotaciones más grandes a las más pequeñas. Los fondos se destinan prioritariamente a pequeñas explotaciones y jóvenes agricultores.
c) A través de regímenes ecológicos se abonan pagos específicos a los agricultores que adopten prácticas sensibles al clima y respetuosas con la naturaleza, lo que puede contribuir a alcanzar los objetivos del Pacto Verde Europeo.
d) Ninguna de las anteriores es correcta.

SOLUCIÓN: D. Las opciones A, B y C, son correctas.


45- En relación a las ayudas de Estado, señale cual de entre los siguientes requisitos NO es imprescindible para cumplir la definición de ayuda de Estado

a) Una subvención con fondos públicos.
b) Una ventaja selectiva.
c) Que el beneficiario sea una empresa que realice una actividad económica.
d) Que exista un riesgo de alteración de los intercambios comerciales entre Estados miembros de la UE.

SOLUCIÓN A, porque una ayuda pública no necesariamente adopta la forma de una subvención. También puede constituir una ayuda de Estado, por ejemplo, el otorgamiento de una ventaja fiscal selectiva.
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/ES/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016XC0719(05) 

46- Señale la afirmación verdadera:

a) La UE ostenta competencia exclusiva en la política de transporte, mientras que, en los ámbitos de energía, medio ambiente, industria e i+D se trata de competencias compartidas con los EMs.
b) La UE ostenta competencia compartida en las políticas de transporte, energía, medio ambiente, industria e i+D.
c) La UE ostenta competencia compartida en las políticas de transporte, energía, medio ambiente e i+D. En el ámbito de industria la competencia es de coordinación o apoyo.
d) La UE ostenta competencia compartida en las políticas de transporte, energía y medio ambiente. Las competencias son de coordinación o apoyo tanto en industria como en i+D.
SOLUCIÓN C.
 https://eur-lex.europa.eu/ES/legal-content/summary/division-of-competences-within-the-european-union.html 

47- En los últimos años, la UE ha adoptado una serie de instrumentos con efecto sobre el comercio. Señale la respuesta incorrecta:

a) El Reglamento relativo a la protección de la Unión y de sus Estados miembros frente a la coerción económica por parte de terceros países (instrumento contra las acciones coercitivas) permitirá a la UE aplicar restricciones comerciales al tercer país como respuesta a la coerción económica, por ejemplo, en forma de aumento de los derechos de aduana. Sin embargo, las contramedidas adoptadas por la UE solo se aplicarán como último recurso.
b) El Carbon Border Adjustment Mechanism (CBAM) es un arancel que se aplicará inicialmente solo a un número seleccionado de productos con alto riesgo de fuga de carbono. Entrará en vigor el 1 de octubre de 2023, por lo que los importadores estarán obligados a pagar el ajuste financiero a partir de esa fecha.
c) Con el nuevo Reglamento de la UE relativo a las cadenas de suministro que no contribuyan a la deforestación, los agentes que deseen comercializar los productos pertinentes en el mercado de la UE tendrán que demostrar que los productos no han contribuido a la deforestación, por haberse producido en tierras que no hayan sido deforestadas después del 31 de diciembre de 2020, y que cumplen toda la legislación aplicable y pertinente en vigor en el país de producción.
d) El Reglamento europeo para el control de las inversiones extranjeras directas en la Unión (RIED) está en vigor desde octubre de 2020. La decisión final de autorizar o no la inversión recae en todo caso en el Estado Miembro receptor.

SOLUCIÓN: B), el 1 de octubre de 2023 entrará en vigor el CBAM pero en su fase piloto o “de transición”. Durante este periodo, los importadores de mercancías incluidas en el ámbito de aplicación de las nuevas normas sólo tendrán que notificar las emisiones de gases de efecto invernadero (GEI) incorporadas a sus importaciones (emisiones directas e indirectas), sin realizar ningún pago o ajuste financiero. Una vez que el sistema permanente entre en vigor el 1 de enero de 2026, los importadores tendrán que declarar cada año la cantidad de mercancías importadas en la UE el año anterior y sus GEI incorporados. A continuación, entregarán el número correspondiente de certificados CBAM.





48- En relación con el Sistema de Preferencias Generalizadas (SPG), señala la respuesta correcta:

a) El SPG permite otorgar un trato comercial diferenciado, más favorable y recíproca a determinados productos procedentes de determinados Países Menos Avanzados.
b) El SPG permite otorgar un trato comercial diferenciado, más favorable y no recíproco a determinados productos procedentes tanto de determinados Países Menos Avanzados como de países en desarrollo.
c) El SPG permite otorgar un trato comercial diferenciado, más favorable y no recíproca a determinados productos procedentes de determinados Países Menos Avanzados.
d) El SPG es contrario a las normas de la OMC ya que se vulnera el principio de Nación más Favorecida.

SOLUCIÓN: C. La respuesta D es falsa porque la OMC permite aprobar un marco comercial preferencial sin necesidad de extenderlo a terceros países, mediante un waiver, es decir, una cláusula de autorización individual que permite una excepción al cumplimiento de los compromisos generales de la OMC.

49- Señale la respuesta incorrecta en relación con la propuesta de reforma del marco de gobernanza económica de la Unión Europea, publicada por la Comisión Europea en abril de 2023: 

a) Tiene entre sus principales objetivos la simplificación del marco, asegurar una mayor apropiación nacional, lograr un cumplimiento más efectivo de las reglas fiscales y reforzar la sostenibilidad de la deuda toda vez que se fomenta el crecimiento sostenible e inclusivo en los Estados miembros de la Unión Europea.
b) Supondría un aumento del umbral de referencia de la deuda desde el 60% del PIB actual hasta el 100% del PIB. A cambio se endurece el control en el marco fiscal con sanciones financieras más elevadas y nuevas sanciones reputacionales en caso de incumplimiento por parte de los Estados miembros.
c) Otorga un papel más importante en la determinación de las sendas de ajuste al análisis de sostenibilidad de la deuda. Las sendas de ajuste se formularán en términos de objetivos de gasto multianuales, y los Estados miembros podrán beneficiarse de una senda de ajuste más gradual si se comprometen a implementar un paquete de reformas e inversiones que cumpla con una serie de criterios específicos y transparentes. 
d) Introduce la figura de los Planes Fiscales-Estructurales de medio plazo, en los que cada Estado miembro deberá especificar sus objetivos fiscales, actuaciones para abordar desequilibrios macroeconómicos y áreas prioritarias de reforma e inversión para un periodo mínimo de cuatro años. 

SOLUCIÓN B: La propuesta de la Comisión Europea mantiene los umbrales de déficit y deuda actuales.
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